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몰A. 

핵심 POINT☆ 물질의 양을 상상하며 비례관계를 파악한다 .

비례관계들을 이용해서 숫자를 유연하게 다루는 것이 중요하다 비례관계가 논리적으로 이해되기 시작하면 암기를 . , 

넘어서서 공식을 자유자재로 즉각 적용하여 쓸 수 있다.

화학식량 몰의 질량= 1  
편의를 위해 원자량도 화학식량이라고 가정( )

TIP1 화학식량은 별도로 표시하기 밑줄 동그라미. (EX. / )

TIP2 화학식량을 미지수로 세울 때 미지 원소의 문자와 비슷하게 세우기. 

TIP3. 다음의 화학식량은 암기하기 

      HCNO
HOCO O CH NH 

TIP4. 문제를 읽을 때 발문에 제시된 단서부터 확인해주기 

TIP5. 자주 출제되는 숫자 를 보면  (7,14,21), (8,16,24) NO부터 떠올려주기

TIP6. 부피 몰수로 가정하기 전에 일정 압력 온도 라고 명시되어있는지 체크하기 = ‘ , ’

아보가드로의 법칙이 성립할 경우 밀도비 분자량비( = )

어떤 경우가 더 논리적인지 떠올리는 과정은 연습할 때는 몹시 번거로운 일일지도 모른다 하지만 화학 에서 복잡한 곱셈과 나눗셈이 , . 1

많이 등장하고 있기 때문에 우리는 계산 실수를 최소한으로 줄여야 한다 한 가지 방법 공식 대입 만 쓰면 실수할 가능성이 높아질 수. ( )

밖에 없다 두 가지 이상의 방법. 공식 대입과 비율적으로 상상하기( )를 이용해서 실수를 줄이도록 하자 처음에 공식을 떠올리고 순서대. 

로 대입하는 것이 헷갈렸지만 풀면 풀수록 익숙해졌던 만큼 앞으로도 문제를 풀면서 두 가지 방법 모두를 이용하면 그 또한 익숙해지, 

면서 실수 없이 매우 빠르게 문제를 풀 수 있게 될 것이다, .

분자량이 인 분자 EX1. 40 X 은 몇 몰인가8.0g ?

몰에 들어있다 이면 이의 1 40g . 8.0g 


배 이므로 


몰 들어있다.

분자 EX2. X는 에 몰이다24g 0.8 . X의 분자량은 얼마인가?

몰0.8 (=


몰 에 들어있다) 24g . 


배 해야 몰이 되므로 양변에 1 


배 해주면  × 


  이 된다g .

물질을 양적으로 상상하기

특히나 이러한 문제의 경우 많은 학생들이 , 


배를 할지 


배를 해야 할지 헷갈려한다. 이러한 상황에서 헷갈리지 않으려

면 위에서 언급한 물질의 양 상상하기 가 필요하다 몰이 몰이 되려면 ‘ ’ . 0.8 1 양이 많아져야 하므로 


배를 해야 한다.
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1. 일정 단위량에 들어있는 유형 ‘ ~’ 

일정 단위량이란 당 부피 당 질량 밀도 에 들어있는 1g , 1L , , 1g

분자수 원자수 등의 표현을 뜻한다 기출에서 / . 매우 자주 

등장하는 표현이므로 당 부피 당 질량 1g , 1L , 밀도 에 , 1g

들어있는 분자수 원자수 단위 부피에 들어있는 질량/ , 등의 표현에  

익숙해지자.

일정 질량에 관한 표현

- 에 들어있는1g ~

- 같은 질량에 들어있는~

- 단위 질량당~

- 중요 표현:

에 들어있는 입자수1g =질량
전체입자수

∝질량

몰수
∝분자량



일정 입자수에 관한 표현

- 분자 원자 개의 질량 / 1 ∝ 분자량 원자량 /

- 분자 원자 의 질량 분자량 원자량/ 1mol = /

일정 부피에 관한 표현

- 같은 부피에 들어있는~

- 용기에 들어있는 기체의 밀도

밀도

밀도=부피
질량

인데 일정 와 이 성립한다는 조건 하에, T P

서 부피 몰수이다= . 

∴밀도부피

질량
∝몰수

질량
분자량

정확히 말하자면 평균 분자량과 같다고 할 수 있으나 자세( , 

한 내용은 에서 추가적으로 다루도록 하겠다II .)

TIP!

- 비교하려는 정보들 간의 공통부분은 제거하여 판단해준다.

- 일정 에 들어있는 라고 하면 일반적으로A B , A

B
의 형태로 식을 바

꿔서 계산해주면 된다.

1.

년 월 학평 번[2014 7 7 ]

그림은 두 가지 탄화수소의 성분 원소 질량비 를 나타낸 것이(%)

다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 의 원자량은 각각 이다( , H, C 1, 12 .)

보기< >

ㄱ 가 의 실험식은 . ( ) CH3이다.

ㄴ 에 있는 탄소 원자의 질량비는 가 나 이다. 1g ( ) : ( )=8 : 9 . 

ㄷ 나 를 완전 연소시켰을 때 생성되는 . ( ) CO2와 H2 의 O

몰수 비는 이다3 : 4 .

ㄱ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

보기 의 모든 내용들은 비율 에 대해 묻고 있기 때문에 상댓값을 구해*< > ‘ ’

주어도 된다. 

예를 들어 원자수원자량

질량
이지만 비율을 구하는 것이므로 질량 대신 , 

질량비 를 대입해주어도 된다(%) .
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2.

학년도 월 모평 번[2018 6 5 ]

표는 기압에서 가지 기체에 대한 자료이다25 , 1 2 .℃

분자식 A2B4 A4B8

부피(L) 3 2

총 원자 수 상댓값( ) 3 x

단위 부피당 질량 상댓값( ) y 2

x+y는 단 는 임의의 원소 기호이다? ( , A, B .) 

2① 3② 4③ 

5④ 6⑤ 

분자량은 단위 부피당 질량에 비례한다* .

3.

년 월 학평 번[2016 3 8 ]

표는 t 기압에서 두 원소로 이루어진 화합물 가, 1 X, Y ( ), ℃

나 에 대한 자료이다( ) . 

원자량은 가 보다 크다X Y .

화합물
분자당

구성 원자 수
상태

1g의 부피

상댓값( )

가( ) 3 기체 22

나( ) 3 기체 23

이에 대한 옳은 설명만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은 단< > ? ( , 

는 임의의 원소 기호이다X, Y .)

보기< >

ㄱ 분자량은 가 가 나 보다 크다. ( ) ( ) .

ㄴ 나 의 분자식은 . ( ) X2 이다Y .

ㄷ 원자량 비는 이다. X : Y = 8 : 7 .

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄱ ㄷ, ④ ㄴ ㄷ, ⑤ 
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4.

년 월 학평 번[2014 4 9 ]

그림은 같은 질량의 기체 와 가 실린더에 각각 들어있는 것A B

을 나타낸 것이다. 

와 는 각각 A B X2와 X3 중 하나이다 .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 는 임의의 원소 기호이며 온도는 일정하다( , X , .)

보기< >

ㄱ 는 . A X3이다.

ㄴ 기체 와 의 부피 비는 이다. A B 3 : 2 .

ㄷ 단위 부피당 원자의 수는 기체 와 가 같다. X A B .

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

5.

학년도 월 모평 번[2017 9 19 ]

표는 일정한 온도와 압력에서 가지 기체 분자에 대한 자료이3

다.

분자 분자량
단위 질량당 

부피(L/g)

단위 질량당 

원자 수 상댓값( )

X2 2 18 d

Y 4 b 3

X2Z a c 2

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 는 임의의 원소 기호이다( , X~Z .)

보기< >

ㄱ. a는 이다18 .

ㄴ. b는 이다9 .

ㄷ. d는 4c이다.

ㄱ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 
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6.

년 월 학평 번[2020 4 16 ]

표는 같은 온도와 압력에서 기체 CHx , CHy에 대한 자료

이다.

기체 질량(g) 부피(L) H의질량

C의질량

CHx 3 2

CHy 2  9

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 의 원자량은 각각 이다( , H, C 1, 12 .) 

보기< >

ㄱ 기체의 양 은 . (mol) CHx가 CHy의 배이다2 .

ㄴ 분자량비는 . CHx :CHy 이다 = 3:4 .

ㄷ. 는 이다6 .

ㄱ   ㄷ   ㄱ ㄴ   ㄴ ㄷ   , , ① ② ③ ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

ㄴ 선지에서 묻는 것이 무엇인지 생각해보자* .

7.

년 월 학평 번[2020 10 6 ]

그림은 원자 의 질량 관계를 나타낸 것이다X~Z .

이에 대한 옳은 설명만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은 단< > ? ( , 

는 임의의 원소 기호이다X~Z .)

보기< >

ㄱ 원자 개의 질량은 이다. 1 Y>X .

ㄴ 원자 의 질량은 가 의 배이다. 1mol Z X 3 .

ㄷ. YZ2에서 구성 원소의 질량비는 이다Y : Z = 3 : 4 .

ㄱ    ㄷ    ㄱ ㄴ    ㄱ ㄷ    ㄴ ㄷ, , , ① ② ③ ④ ⑤ 
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8.

학년도 월 모평 번[2015 6 18 ]

표는 원소 로 이루어진 화합물 에 대한 자료이다A, B X~Z .

화합물
분자당 

구성 원자 수

성분 원소의 질량비

(A : B)

X 3 7 : 4

Y 3 7 : 16

Z 5 7 : 12

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 는 임의의 원소 기호이다( , A, B .) 

보기< >

ㄱ 원자량은 이다. A>B .

ㄴ 의 분자식은 . Z A2B3이다.

ㄷ. X 1g에 있는 원자의 몰수는 A Y 1g에 있는 원자의 B

몰수보다 크다.

ㄴ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄱ ㄷ, ④ ㄴ ㄷ, ⑤ 

9.

학년도 수능 번[2015 11 ]

다음은 원소 로 이루어진 순물질 가 다 에 대한 자료이X, Y ( )~( )

다.

◦ 가 다 는 각각 ( )~( )  

실험식과 분자식이 

같다.

◦ 다 를 구성하는( )  

원자의 수와 X Y

원자의 수는 같

다.
 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은 단 는 임의의 원소 기호이다? ( , X, Y .)

보기< >

ㄱ 분자량은 다 가 가 보다 크다. ( ) ( ) .

ㄴ. 1g 속에 들어있는 분자의 몰수는 나 가 가 보다 크 ( ) ( )

다.

ㄷ 몰의 와 결합하는 의 몰수는 다 가 나 의 배이. 1 X Y ( ) ( ) 2

다.

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 
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10.

학년도 월 모평 번[2015 6 18 ]

표는 원소 로 이루어진 화합물 에 대한 자료이다A, B X~Z .

화합물
분자당 

구성 원자 수

성분 원소의 질량비

(A : B)

X 3 7 : 4

Y 3 7 : 16

Z 5 7 : 12

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 는 임의의 원소 기호이다( , A, B .) 

보기< >

ㄱ 원자량은 이다. A>B .

ㄴ 의 분자식은 . Z A2B3이다.

ㄷ. X 1g에 있는 원자의 몰수는 A Y 1g에 있는 원자의 B

몰수보다 크다.

ㄴ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄱ ㄷ, ④ ㄴ ㄷ, ⑤ 

11.

학년도 수능 번[2014 14 ]

표는 와 두 원소로 이루어진 분자 가 와 나 에 대한 자료A B ( ) ( )

이다 원자량은 가 보다 크다. A B .

분자 분자당 구성 원자의 수 분자량 상댓값( )

가( ) 2 10

나( ) 4 17

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 와 는 임의의 원소 기호이다( , A B .)

보기< >

ㄱ 나 를 구성하는 원자의 수는 가 보다 많다. ( ) B A .

ㄴ. 1g당 원자의 수는 나 가 가 의 배이다B ( ) ( ) 3 .

ㄷ. AB5의 분자량은 가 의 배이다( ) 2.4 .

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 
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12.

고 년 월 학평 번[ 2 2019 6 10 ]

그림은 같은 질량의 기체 와 가 서로 다른 부피의 용기에 A B

각각 들어있는 것을 나타낸 것이다 두 용기 속 기체의 온도와 . 

압력은 같다.

A의분자량

B의분자량
은?

①


  ② 


 1 ③ 2 ④ 4⑤ 

분자량의 비는 단위부피에 들어있는 질량의 비와 같다* .

13.

년 월 학평 번[2019 4 10 ]

표는 같은 온도와 압력에서 기체 가 나 에 대한 자료이다( ), ( ) . 

가 나 는 각각 ( ), ( ) XY2, X2 중 하나이고 원자량은 이다Y , X>Y .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은 단 는 임의의 원소 기호이다?( , X, Y .)

보기< >

ㄱ 기체의 몰수는 가 나 이다. ( )>( ) .

ㄴ 가 는 . ( ) XY2이다.

ㄷ 에 들어있는 원자 수의 비는 가 나. 1g X ( ) : ( )=5 : 4

이다.

ㄱ ① ㄴ ② ㄷ ③ 

ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ, ⑤ 

기체  가( ) 나( )

질량(g) w 2w
부피(L) 5V 8V
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2. 혼합 기체가 들어있는 용기 유형 ‘ ’ 

용기 안에 다양한 혼합 기체나 첨가되는 물질 옆에 몇 몰인지 

적어두면 좋다 먼 곳에다 적을 필요 없이 해당 용기 안에 . 

분자의 이름을 적고 그 옆에 기체의 양을 간단하게 적어두도록 

하자. 

핵심은 필요한 정보들이 구분이 되도록 적어야 한다는 것이다.

예시

각 기체 옆에 몰수를 적어주면 편리하다.

14.

고 년 월 학평 번[ 2 2019 6 14 ]

그림 가 는 실린더에 이 들어있는 것을 나 는 가 의 ( ) A(g) 8g , ( ) ( )

실린더에 을 첨가한 것을 다 는 나 의 실린더에 B(g) 8g , ( ) ( ) A(g) 

과 4g B(g) x 을 추가한 것을 나타낸 것이다 와 는 서로 반g . A B

응하지 않는다.

는 단 기체의 온도와 압력은 일정하고 피스톤의 질량과 마x ? ( , , 

찰은 무시한다.) 

4 ① 8 ② 12 ③ 14 ④ 16⑤ 
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15.

학년도 월 모평 번[2021 9 17 ]

그림 가 는 실린더에 ( ) A2B4( 이 들어있는 것을 나 는 ) 23g , ( )

가 의 실린더에 ( ) AB( 이 첨가된 것을 다 는 나 의 실린) 10g , ( ) ( )

더에 A2B( )  이 첨가된 것을 나타낸 것이다 가 다 에서 g . ( ) ( )～

실린더 속 기체의 부피는 L, 


L, 


 이고 모든 기L , 

체들은 반응하지 않는다.

가         ( ) 나       ( ) 다     ( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은 단 와 는 임의의 원소 기호이며 온도와 압력은 일정? ( , A B , 

하다.)

보기< >

ㄱ 원자량은 이다. A>B .

ㄴ.  이다=22 .

ㄷ 다 에서 실린더 속 기체의 . ( ) 전체원자수

A원자수
=


이다.

ㄱ    ㄴ   ㄱ ㄷ    ㄴ ㄷ    ㄱ ㄴ ㄷ, , , , ① ② ③ ④ ⑤ 

16.

년 월 학평 번[2015 3 9 ]

그림 가 는 피스톤으로 분리된 용기에 기체 ( ) A 2g과 기체 B 1g

이 들어있는 것을 나 는 가 들어있는 부분에 기체 , ( ) B C 1g을 

더 넣은 것을 나타낸 것이다 온도는 일정하고 와 는 반응하. , B C

지 않는다.

가( ) 나( )

기체의 분자량 비 는 단 피스톤의 두께와 마찰은 A : B : C ? ( , 

무시한다.)

1 : 2 : 2① 1 : 2 : 4② 2 : 1 : 1③ 

2 : 1 : 2④ 4 : 2 : 1⑤ 
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17.

학년도 수능 번[2021 17 ]

그림 가 는 강철 용기에 메테인( ) (CH4( 과 에탄올)) 14.4g

(C2H5OH( 이 들어있는 것을 나 는 가 의 용기에 메탄)) 23g , ( ) ( )

올(CH3OH( ))  이 첨가된 것을 나타낸 것이다 용기 속 기g . 

체의 전체원자수

산소O원자수
는 나 가 가 의 배이다( ) ( ) 2 .

는 단 의 원자량은 각각 이다? ( , H, C, O 1, 12, 16 .)

16 ① 24 ② 32 ③ 48 ④ 64⑤ 

18.

년 월 학평 번[2018 4 5 ]

그림은 기압에서 실린더 가 나 에 들어있는 혼합 기25 , 1 ( ), ( )℃

체의 조성과 부피를 각각 나타낸 것이다 는 각각 . A, B C2H2, 

C3H8 중 하나이고 가 와 나 에 들어있는 수소 원자의 몰수 , ( ) ( ) (H) 

는 같다.

가 나             ( )                ( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

단 피스톤의 질량과 마찰은 무시한다( , .)

보기< >

ㄱ 실린더 속 혼합 기체의 전체 몰수는 나 가 가 의 배. ( ) ( ) 2

이다.

ㄴ 는 . A C2H2이다.

ㄷ 나 에 들어있는 탄소 원자는 몰이다. ( ) (C) 6 .

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

 

부피에 대한 정보를 통해 와 의 관계식을 구하고 발문을 통해 와 * x y , A

가 각각 어느 분자인지부터 파악해야 한다B .
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3. 아보가드로의 수

학생들이 NA를 활용하는 문제가 출제될 경우 몰의 정의에 , 1

익숙하지 못해서 문제를 틀리는 경우가 많다 몰과 아보가드로 . 1

수(NA 의 정의를 다시 한번 확인하자 그리고 문제를 풀 때 ) . 

×의 숫자 대신 NA를 적극 활용하도록 하자. NA는 

개수도 단위도 아닌 말 그대로 , ×의 값 그 자체를 

의미한다. 

중요!☆ 

- 몰 1 = NA개 

입자가 : 4.5NA개 존재한다면 몰의 입자가 존재한다는 4.5

것과 같은 의미이다.

- NA 몰에 존재하는 입자의 수= 1 ‘ ’

: 화학식량에 을 붙이면 g NA개의 입자에 해당하는 질량, 즉 

몰의 질량이 된다1 .

화학식량의 변화∝NA의 변화

몰의 정의가 달라졌다고 하자 예를 들어 몰을 개로 정1 . 1 12

의하게 되면, NA 가 된다 따라서 몰을 정의하는 입자 =12 . 1

수 그 자체가 줄어들었기 때문에 화학식량을 정의하는 몰, 1

의 질량도 자연스레 줄 수 밖에 없다.

NA의 변화에도 변하지 않는 것

몰의 질량이 줄어든다고 해도1 , 입자 개의 질량1 은 줄

어들지 않는다 개는 우리의 정의에 따라 바뀌는 것이 . 1

아니라 고정된 단일 의 값 그 자체( )一 이기 때문이다. 

입자 개의 무게는 입자의 성질에 해당하므로 개의 1 , 1

무게 또한 NA와 무관하게 고정된 값이라고 할 수 있

다.

19.

년 월 학평 번[2015 7 3 ]

다음은 몰에 대한 자료이다.

몰은 1 6.02×1023개의 입자 수를 말하며 이 수를 아보가, 

드로수( 라고 한다) .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은 단 의 원자량은 각각 이다? ( , H, C 1, 12 .)

보기< >

ㄱ 흑연. (C) 1g에 있는 탄소 원자 수는 


개이다.

ㄴ 수소. (H2 몰에 있는 양성자 수의 합은 ) 1 개이다.

ㄷ 메테인. (CH4 몰에 들어있는 탄소와 수소의 질량비는 ) 1

이다4 : 1 .

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 
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20.

학년도 월 모평 번[2016 9 3 ]

표는 1H, 12C, 16 몰의 질량을 나타낸 것이다O 1 .

1H 12C 16O

몰의 1

질량(g)
1.008 12.000 15.995

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은? 

보기< >

ㄱ. 12 개의 질량은 C 1 아보가드로수


g이다.

ㄴ. 1g에 있는 원자의 몰수는 1 가 가장 작다H .

ㄷ. 12C 12.000g의 원자 수와 16O2 15.995g의 분자 수

는 같다.

ㄱ① ㄴ② ㄱ ㄷ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

21.

고 년 월 학평 번[ 2 2019 6 9 ]

표는 가지 분자에 대한 자료이다4 .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것< >

은?

보기< >

ㄱ 아보가드로수는 . 6×1023이다.

ㄴ. x=


×10-23이다.

ㄷ. y 이다=30 .

ㄱ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

분자 H2 CH4 CO2 HCHO

분자 

개의1

질량(g)



×  x

분자량 2 16 44 y
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22.

학년도 월 모평 번[2020 6 13 ]

표는 AB2(g 에 대한 자료이다) . AB2의 분자량은 이다M .

질량 부피
1g에 들어있는 전체 원자 

수

1g 2L N

AB2(g 에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고) < >

른 것은 단 와 는 임의의 원소 기호이며 온도와 압력은 ? ( , A B , 

일정하다.)

보기< >

ㄱ 에 들어있는 원자 수는 . 1g B 


이다 .

ㄴ 몰의 부피는 . 1 2M 이다L .

ㄷ 몰에 해당하는 분자 수는 . 1 

M
이다.

ㄱ① ㄷ② ㄱ ㄴ, ③ 

ㄴ ㄷ, ④ ㄱ ㄴ ㄷ, , ⑤ 

23.

년 월 학평 번[2020 3 17 ]

표는  기압에서 원소 와 로 이루어진 기체 가 와 나, 1 A B ( ) ( )℃

에 대한 자료이다.

기체 분자식 A의질량

B의질량 분자 개의 1

질량(g)

기체 

의 1g

부피(L)

가( ) AB   

나( ) AB2 


 

이에 대한 옳은 설명만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은 단< > ? ( , 

와 는 임의의 원소 기호이고 아보가드로수는 A B , 이다.) 

보기< >

ㄱ.   


이다.

ㄴ. 


 


이다.

ㄷ.  기압에서 기체 몰의 부피 는 , 1 1 (L)℃

    이다.

ㄱ    ㄴ    ㄱ ㄷ    ㄴ ㄷ    ㄱ ㄴ ㄷ, , , , ① ② ③ ④ ⑤ 
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몰 실전해설I-A 

1. ③

년 월 학평 번[2014 7 7 ]

원자량

질량
원자수

ㄱ 가 의 원자수 원자수. ( ) C : H







 


 


   →CH

나 의 원자수 원자수( ) C : H

 





   →CH

ㄴ 가 와 나 의 원자량은 동일. ( ) ( ) C .

에 있는 원자 개수비로 따져도 됨1g C .∴ 

가( ): CH 실험식이므로 실험식량 에 는 몰 15 C 1

⇒g→몰 ∴g→


몰

나( ): CH 실험식이므로 실험식량 에 는 몰  40 C 3

⇒g→개 ∴g→


몰




 


   

ㄷ. CH→CO 몰 3 , HO 몰 2 .

2. ④

학년도 월 모평 번[2018 6 5 ]

단위 부피당 질량

AB 분자량  y 
배
 AB 분자량  2

∴ y   y  

총 원자 수

부피 몰수라고 가정= .

AB 몰의 총 원자 수  3 = 몰 ×   몰

AB 몰의 총 원자 수  2 = 몰 ×    몰

∴ 몰  몰    x, x  
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3. ③

년 월 학평 번[2018 3 9 ]

전체 질량을 로 분석해서 쓰자A+B .

가( ) 나( ) 다( )

7+4 7+16 ww

A = N(∴ 14), B=O(16 라고 순위로 고려) 1 .

⇒ 가 ( ) = N  O가 


몰  


몰     몰수 비로  

있으므로 NO 분자당 구성 원자 수  (∵ ↓ )

나( ) = N  O가 


몰  몰     몰수 비로  

있으므로 NO

화합물인데 구성 원자가 개 이하인 것은 3

NO NO NO이므로 다( )=∴ NO

N과 O가   의 몰수 비로 존재하고 그 합은 , 

이므로 45  ×    

즉 N  g O  g 존재한다 .

가( ) 


몰  


몰  


→

나( ) 


몰  몰  


→x

다( ) 


몰  


몰  몰→y

∴ x   y  

4. ②

년 월 학평 번[2014 4 9 ]

같은 질량에 들어있는 부피 = 분자량



∴ X→ 


L  X→ 


L차지

A  X B  X

ㄴ 기체 와 의 부피 비는 . A B 


 


   

ㄷ 단위 부피당 원자의 수 몰의 원자 수 . X = 1 X 

A  B
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5. ③

학년도 월 모평 번[2017 9 19 ]

단위 질량당 부피→분자량


, 

단위 질량당 원자 수→분자량


× 분자당원자수

분자량 단위 질량당 부피
단위 질량당 원자 

수

2 

 × 
  × →d

4 


→b

b × 

× 





a a

→c c × →

⇓ ⇓

∴ b   d  , c  

a


 c∴a  

6. ⑤

년 월 학평 번[2020 4 16 ]

CHm→H 질량

C질량
m

 × 
 


, ∴ y  

ㄱ 부피 몰수 부피 비교. = , ∴ 

ㄴ. CHy VL wg

CHx VL wg

둘의 분자량 비 = ∴ w  

w
   

CHx의 분자량 = 30 =  ×   x

∴ x  
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7. ①

년 월 학평 번[2020 10 6 ]

우선 아무거나 분자량을 로 잡자1 .

ex) X=1, X  Y Y=3

Y  Z  Z=∴ 4

ㄷ. Y  Z   ×    × 

(분자량 ×분자당구성원자수 )

8. ④

년 월 학평 번[2016 3 8 ]

의 부피 1g →분자량



가 의 분자량 상댓값( ) ( ) = ∴ 23

나 의 분자량 상댓값( ) ( ) = 22

X Y∴XY(23)  XY (22),  X=∴ 8, Y=7
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9. ④

학년도 수능 번[2015 11 ]

각각 실험식과 분자식이 같다는 부분을 머릿속에 기억하자.

X N , Y O

가 의 구성 원자의 비율( )

= N  O  


몰  몰     가, ( ) = ∴ NO

나 의 구성 원자의 비율( )

= N  O  몰  


몰     나, ( ) = ∴ NO

다 의 구성 원자의 비율( )

= N  O  


몰  


몰    

ㄷ 다 몰의 . ( ) : 1 N과 몰의 1 O이 결합.

나 몰의 ( ) : 1 N과 


몰의 O이 결합.

10. ⑤

학년도 월 모평 번[2015 6 18 ]

A  N  14, B O  16 라고 고려가 가능하다 .

구성 원자 비 X = ∴ N  O  


몰  


몰    

X  NO

구성 원자 비 Y = N  O  


몰  몰    

Y  NO

구성 원자 비 Z = N  O  


몰  


몰    

Z  NO

ㄷ. X X분자량

분자당N원자수
×   



Y : Y분자량

분자당N 원자수
 × 



의 분자가 더 크고 분모는 작으므로 맞다X .
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11. ③

학년도 수능 번[2014 14 ]

가( ) = AB만 가능하다 분자량 . 10

나( ) ⇒ 만약 비율이라면 분자량  1:1 20이 되어야함.

그보다 분자량이 작으므로 원자량이 작은 but. 

원자인 가 더 많이 있어야 한다 나B . ( ) = ∴ AB

A = ∴ 6.5 ,  B = 3.5

ㄴ 나. ( ) : 분자량

분자당 B수
 



가( ) : 분자량

분자당 B수
 


배는 아니다, 3 .

ㄷ 나 보다 . ( ) B 원자가 개 더 많음 2 .

∴    ×   

12. ①

고 년 월 학평 번[ 2 2019 6 10 ]

분자인 의 분자량부터 구하자B .

분자량의 비 단위 부피에 들어있는 질량의 비( = )＊

B : VLV몰 → wg

A : VLV몰→wg

∴VLV몰→wg

∴A 분자량

B분자량
w

w
 


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13. ②

년 월 학평 번[2019 4 10 ]

분자량의 비 같은 부피에 들어있는 질량의 비= 

가( ) ∴ VL→wg 나, ( ) VL→wg

둘 다 로 맞춰주면40VL

가( ) VL→wg 나, ( ) VL→wg

가 분자량 ( ) ∴ 8w 나 분자량  , ( ) 10w

정확한 값을 구해야 하는 보기가 없으므로 상대값을 (

분자량으로 정해줘도 됨.)

원자량은 X Y이므로 분자량은 XY XY이다.

나( ) = ∴ XY 10w

가( ) = XY  8w

ㄱ 몰수 부피. = 

ㄷ. 분자량

분자당X원자수
가 : ( ) = w


나, ( ) = w



∴ w

w


   

14. ②

고 년 월 학평 번[ 2 2019 6 14 ]

처음 A ① 몰→g

만 첨가로 몰 증가 B 8g 5 ( ② ∵ L→L ) ∴ 

B 몰→g  

몰 첨가로 몰 증가 A 4g(=5 ), B xg 10 ( ③ ∵ 

L→L) ∴B xg  몰 , x  
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15. ④

학년도 월 모평 번[2021 9 17 ]

가( ) AB 몰→g

가 ⇒ 나  : AB


몰증가→g 첨가

나 ⇒ 다  : AB 몰증가→wg 첨가

∴ AB   23

AB  × 






AB 

w
  ⇒A  


 B = 4  ∴ 



w
 


×     

ㄷ. 

몰 ×    


몰 ×    몰 ×  

몰 ×   


몰 ×   몰 × 







 


 



 
 



부피 몰수 는 비례상수이므로 걍 무시하자= , V .

16. ⑤

년 월 학평 번[2015 3 9 ]

부피비 몰수비= 

가 몰수비 몰수비 각각 이므로 의 ( ) A = B , 2g 1g , A∴ 

분자량 2 의 분자량 , B 1

나( ) :  

A 2g → 몰 1 , B 1g → 몰 1

부피비 몰수비 이므로 = 1:3

는 몰 합쳐서 몰 즉 몰에 이므로 A 1 B, C 3 . C 2 1g∴ 




